

Научная статья

[https://doi.org/ 10.23672/SAE.2024.64.13.002](https://doi.org/10.23672/SAE.2024.64.13.002)

УДК 314



ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ СБЕРЕЖЕНИЯ РОССИЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ В 1990 – 2022 ГОДЫ

Аверин А.Н.¹, Понеделков А.В.², Касьянов В.В.³

Российская академия народного хозяйства и государственной

службы при Президенте Российской Федерации¹,

Южно-Российский институт управления –

филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы

при Президенте Российской Федерации²,

Кубанский государственный университет³

Аннотация. Актуальность темы заключается в том, что в Российской Федерации в 1990 – 2022 годы проявилась негативная тенденция сокращения численности постоянного населения в результате снижения рождаемости и увеличения смертности. В последнее время на эту тенденцию оказывают влияние коронавирусная инфекция COVID-19, боевые действия в ходе проведения Специальной военной операции, в которых погибают российские военнослужащие, гибель во время обстрела и террористических актов со стороны украинских вооруженных сил мирных жителей новых регионов и некоторых населенных пунктов России, эмиграция людей, которые не хотят быть мобилизованными для участия в Специальной военной операции или не согласны с проводимой политикой государства, а также - в связи с санкциями в отношении нашей страны. Цель исследования заключается в анализе основных негативных и позитивных тенденций сбережения российского населения и его государственной поддержки. Объектом исследования является постоянное население Российской Федерации. К методам исследования относятся статистический метод, сравнение, анализ, синтез, дедукция, индукция.

Результаты исследования. Показана динамика изменения численности населения, его естественного движения, рождаемости и смертности, заболеваний как основной причины смертности, возрастной структуры, городского и сельского, населения, соотношения мужского и женского населения, браков и разводов, средней продолжительности жизни при рождении, меры государства для сбережения народа, повышения благосостояния семей с детьми, защите здоровья людей.

Вывод. В 1990 – 2022 годы существуют негативные и позитивные тенденции сбережения российского населения. Негативными тенденциями являются сокращением численности населения, уменьшение рождаемости и увеличение смертности, снижение количества браков и рост числа разводов. К положительным тенденциям относятся увеличение средней продолжительности жизни при рождении, реализация Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом; ее влияние на увеличение численности населения, снижение детской, младенческой и перинатальной смертности, рост бюджетных расходов на повышение благосостояния семей с детьми, защиту здоровья людей.

Обзор литературы позволяет отметить, что опубликовано большое количество научных и учебных работ по различным актуальным проблемам демографии; прежде всего, по народонаселению, городскому и сельскому населению, демографическому развитию, демографической политике, рождаемости и смертности, естественному движению и миграции населения.

Ключевые слова: брак, возрастная структура, городское и сельское, население, женщина, заболевание, звание, естественное движение, коэффициент, материнский капитал, меры, мужчина, население, пособие, продолжительность жизни при рождении, развод, рождаемость, семья с детьми, смертность.

MAIN TRENDS IN THE SAVINGS OF THE RUSSIAN POPULATION IN 1990 – 2022

Alexander N. Averin¹, Alexander V. Ponedelkov², Valery V. Kasyanov³
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration¹,
South-Russian Institute of Management, a branch of the Russian Presidential Academy
of National Economy and Public Administration²,
Kuban State University³

Abstract. *The relevance of the topic lies in the fact that in the Russian Federation in 1990-2022 there is a negative trend of reducing the number of resident population as a result of a decrease in the birth rate and an increase in mortality. Recently, this trend has been influenced by the COVID-19 coronavirus infection, hostilities during the special military operation, in which, unfortunately, Russian servicemen are killed, the death of civilians in new regions and some settlements of Russia during shelling and terrorist acts by the Ukrainian armed forces, the emigration of people who do not want to be mobilized to participate in the special military operation or do not agree with the the policy of the state, as well as in connection with the sanctions against our country. The purpose of the study is to analyze the main negative and positive trends in the savings of the Russian population and its state support. The object of the research is the permanent population of the Russian Federation. Research methods include statistical method, comparison, analysis, synthesis, deduction, and induction.*

Results. *The dynamics of changes in the population, its natural movement, birth and mortality, diseases as the main cause of mortality, age structure, urban and rural, population, the ratio of male and female population, marriages and divorces, average life expectancy at birth, state measures to save the people, improve the well-being of families with children, and protect people's health are shown.*

Inference. *In 1990-2022, there are negative and positive trends in the savings of the Russian population. Negative trends include a decrease in the population, a decrease in the birth rate and an increase in the death rate, a decrease in the number of marriages and an increase in the number of divorces. Positive trends include an increase in average life expectancy at birth, the implementation of the State Programme to Assist the Voluntary Resettlement of Compatriots Living Abroad to the Russian Federation, its impact on population growth, the reduction of child, infant and perinatal mortality, and the growth of budget expenditures to improve the well-being of families with children, and the protection of people's health.*

The literature review allows us to note that a large number of scientific and educational works have been published on various topical problems of demography, primarily on population, urban and rural population, demographic development, demographic policy, birth and mortality rates, natural movement and migration of the population.

Keywords: *marriage, age structure, urban and rural, population, female, disease, rank, natural movement, coefficient, maternity capital, measures, male, population, allowance, life expectancy at birth, divorce, fertility, family with children, mortality.*

Введение. В 2022 году российское население сократилось за счет естественной убыли и миграционного оттока в 57 регионах, превышения естественной убыли над миграционным приростом – 10, превышения миграционного оттока над естественным приростом – 5, увеличилось за счет естественного и миграционного прироста – 3, превышения естественного прироста над миграционным оттоком – 4, превышения миграционного прироста над естественной убылью – 6[1]. Не учитывается статистическая информация по Донецкой и Луганской народным республикам, Запорожской и Херсонской областям.

Результаты. Обсуждение. В 1990 – 2022 годы сложилась негативная тенденция, связанная с сокращением численности российского населения с 148 млн. 273,7 тыс. чел. до 146 млн. 447,4

тыс. Если в 1990 году общий прирост населения составил 0,41%, то в 2022 году была убыль (0,36%).

Соответственно, общий прирост был равен 608,6 тыс. чел. и общая убыль - 532,7 тыс., естественный прирост - 333,6 тыс. и естественная убыль - 594,6 тыс.; миграционный прирост – 275 тыс. чел. и 61,9 тыс. [2].

Следует отметить в качестве положительной тенденции влияние Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, на увеличение численности населения. В 2010 – 2022 годы в нашу страну переселились 1 073 815 соотечественников. Динамика переселения неравномерна, в 2010 – 2015 годы (за исключением 2013

года) количество переселившихся соотечественников увеличивалось с 11 768 до 179 660 чел., затем снижалось до 60 546 в 2022 году [1].

Изменилась численность городского и сельского населения. Городское население увеличилось незначительно с 109 млн. 405,1 тыс. чел. до 109 млн. 655,5 тыс.; общий прирост был равен 0,62% и убыль - 0,3%; общий прирост - 668,9 тыс. чел. и убыль - 326,9 тыс.; естественный прирост - 245,8 тыс. чел. и убыль - 407,8 тыс.; миграционный прирост - 349,2 тыс. чел. и 80,9 тыс. Сельское население сократилось с 38 млн. 868,6 тыс. чел. до 36 млн. 791,9 тыс.; общая убыль - 0,15% и 0,56%, общая убыль - 60,3 тыс. чел. и 205,8 тыс.; естественный прирост - 87,8 тыс. чел. и естественная убыль - 186,8 тыс., миграционная убыль - 74,2 тыс. и 19 тыс. Доля городского и сельского населения составила 73,6% и 26,4%; 74,9% и 25,1%.

Следовательно, доля городского населения увеличилась, сельского – сократилась.

В численности населения преобладают женщины. Их доля в общей численности населения составила 53,2% и 53,5%, доля мужчин - 46,8% и 46,5%. На 1 тыс. мужчин приходилось 1 136 и 1 151 женщин. Средний возраст населения равен 34,9 лет, мужчин - 32,1, женщин - 37,4. В 2022 году он увеличился до 40,4 лет, мужчин - 37,8 лет, женщин - 42,7. Произошло увеличение среднего возраста городского населения - 34,6 и 40,4 лет, мужчин – 32 и 37,6 лет, женщин - 36,8 и 42,7; сельского населения, соответственно - 35,8 и 40,6 лет; 32,4 и 38,4; 38,9 и 42,7.

Изменилась возрастная структура населения сравнительно с 1989 годом. В категории моложе трудоспособного возраста было 35 995 107 чел., стало 27 160 253, в трудоспособном возрасте - 83 746 353 и 79 870 609 чел., старше трудоспособного возраста - 27 195 551 и 39 416 562.

Данные свидетельствуют о сокращении численности людей моложе трудоспособного возраста и в трудоспособном возрасте, увеличении людей старше трудоспособного возраста [2].

Значительное место в численности населения принадлежит естественному приросту или естественной убыли. Родились 1 988 858 чел. (13,4 на 1 тыс. населения) и 1 304 087 (8,9), умерли - 1 655 993 чел. (11,2) и 1 898 644 (12,9). В возрасте до одного года умерли 35 088 чел. (17,4 на 1 тыс. родившихся живыми) и 5 876 (4,4).

Естественный прирост на 1 тыс. населения равен 2,2 и убыль - 4. В городском населении на 1 тыс. населения родились 12,7 и 8,9, умерли – 10,5

и 12,6; естественный прирост составил 2,2 и 4,3; число умерших до одного года на 1 тыс. родившихся живыми равно 17 и минус 3,7.

Соответствующие показатели в сельском населении - 15,5 и 8,8; 13,2 и 13,8; 2,3 и минус 5; 18,3 и 5.

Вызывает озабоченность снижение суммарного коэффициента рождаемости, который характеризует средний уровень рождаемости, и чистого коэффициента воспроизводства населения, показывающего степень замещения поколения женщин их дочерьми при длительном сохранении существующих уровней рождаемости и смертности.

Суммарный коэффициент рождаемости для всего населения равен 1,892 и 1,416, городского - 1,698 и 1,361, сельского - 2,600 и 1,590; чистый коэффициент воспроизводства населения - 0,895 и 0,678; 0,803 и 0,652; 1,227 и 0,762.

Для сравнения, суммарный коэффициент рождаемости выше российского показателя в Нигере (6,89), Индии (2,05), Франции (1,83), США (1,66), Великобритании (1,56), Германии (1,53), некоторых других странах, ниже – в Китае (1,28), Южной Корее (0,84). [3].

Положительной тенденцией является увеличение средней продолжительности жизни при рождении - 69,19 и 72,73 лет, мужчин - 63,73 и 67,57 лет, женщин - 74,30 и 77,77 лет, городского населения - 69,55 и 73,09 лет, сельского - 67,97 и 71,62 лет [2]. По-прежнему, женщины имеют большую среднюю продолжительность жизни при рождении для всего населения, городского и сельского.

Неблагоприятная тенденция сложилась в связи с уменьшением рождаемости с 1 988 858 до 1 304 087 чел., в городском населении – с 1 386 247 до 980 716 чел., сельском – с 602 611 до 323 371 чел.

Увеличился средний возраст родившихся ребенка женщин с 25,3 до 28,9 лет, в городском населении – с 25,3 до 29,2 лет, в сельском – с 25 до 28,2 лет.

По брачному состоянию матери родились живыми 1 988 858 и 1 304 087 чел., в том числе в зарегистрированном браке - 1 698 257 и 1 006 941 чел., вне зарегистрированного брака - 290 601 и 297 011 чел., из них зарегистрированные по совместному заявлению родителей - 124 244 и 155 358 чел., по заявлению матери - 166 357 и 141 653 чел. Вне брака родились 290 601 и 297 011 детей, в городском населении – 191 185 и 206 048, сельском - 99 416 и 90 963. Необходимо отметить, что количество заключенных браков уменьшилась с 1 319 928 (8,9

на 1 тыс. человек населения) до 1 053 756 (7,2), разводов увеличилось с 559 918 (3,8) до 682 850 (4,7). Вызывает озабоченность существование абортот, хотя их количество сравнительно с 2010 годом в 2022 году сократилось с 1 186,1 до 503,8, на 1 тыс. женщин в возрасте 15 – 49 лет – с 31,7 до 14,6, на 100 родов – с 66,6 до 39, абортот у первобеременных женщин – с 98,7 тыс. до 49,9 тыс.

Самая низкая рождаемость была в 1999 году (1 млн. 214 тыс.), в 2002 – 2014 годы рождаемость увеличилась, начиная с 2016 года, она уменьшается. За 10 лет численность женщин детородного возраста 20 - 29 лет сократилась на 4,2 млн. (на 40%) и составила на 1 января 2022 года 7,2 млн., в возрасте 15 – 48 лет – менее 34 млн. [4]. Многие молодые женщины откладывают рождение детей, отдают предпочтение карьере, получению образования, финансовой независимости, решению квартирного вопроса.

В нашей стране не только мало рожают, но и умирают рано. По-прежнему, существует негативная тенденция в связи с высоким уровнем смертности. Сравнительно с 2019 годом в 2022 году смертность возросла с 1 798 307 до 1 898 644 чел., мужчин - с 898 506 до 956 087 чел., женщин – с 899 801 до 942 557 чел., городского населения – с 1 301 650 до 1 388 492 чел., смертность сельского населения незначительно уменьшилась – с 515 890 до 510 152 чел.

Выросли возрастные коэффициенты смертности с 12,3 до 12,9, мужчин – с 13,2 до 14, женщин – с 11,4 до 12, городского населения – с 11,9 до 12,6, сельского – с 13,3 до 13,8. В 1990 и 2022 году много людей умерли в трудоспособном возрасте - 409 883 (4,9 на 1 тыс. человек) и 449 397 (5,4), мужчин - 329 553 (7,6) и 355 295 (8,2), женщин - 80 330 (2) и 94 102 (2,3), в городском населении - 287 796 (4,5) и 324 628 (5,1), сельском - 122 087 (6,1) и 124 769 (6,1). На 1 тыс. человек смертность мужчин в сельском населении (9) выше смертности мужчин в городском населении (7,9).

Несомненно, позитивной тенденцией является снижение детской, младенческой и перинатальной смертности. В возрасте до пяти лет умерли 44 417 детей и 7 601, мальчиков - 26 047 и 4 328, девочек - 18 370 и 3 273. В возрасте до одного года умерли 35 088 (17,4 на 1 тыс. родившихся живыми) и 5 876 (4,4), мальчиков - 20 691 (20) и 3 346 (4,9), девочек - 14 397 (14,7) и 2 530 (3,9).

В 1990 году в перинатальном периоде умерли 35 999 (17,94 коэффициент перинатальной смертности), в том числе мертворожденные - 18 165 (9,05), умершие в возрасте до семи дней - 17 834 (8,89).

В 2022 году ситуация изменилась в лучшую сторону.

Всего в перинатальном периоде умерли 8 869 (6,77); мертворожденные - 6 999 (5,34); умершие в возрасте до семи дней - 1 870 (1,43), в городском и сельском населении соответственно - 6 398 (6,50) и 2 471 (7,61); 4 996 (5,07) и 2 003 (6,16); 1 402 (1,43) и 468 (1,45). [2].

Существенное влияние на смертность населения оказывают различные заболевания. В соответствии с международной классификацией болезней и проблем, связанных со здоровьем, существует 22 класса причин смерти. Динамика смерти мужчин от всех причин свидетельствует об увеличении их смертности от 802 400 до 956 087 чел., в городском населении – от 556 743 до 689 019 чел.; сельском – от 245 657 до 267 068 чел., женщин - об увеличении от 853 593 до 942 557 чел., городском – от 583 870 до 699 473 чел., сельском - об уменьшении от 269 723 до 243 084 чел.

Коэффициенты смертности мужчин по причинам смерти увеличились с 1 158,1 до 1 401,2, в городском населении – с 1 093,2 до 1 367,1, женщин увеличились с 1 084,8 до 1 201, городском – с 1 004,2 до 1 177,2, сельском уменьшились от 1 313,2 до 1 275,5. В 2018 и 2022 годы умерли от всех причин смерти 1 828 910 и 1 898 644 человека.

Преобладают такие причины, как смерть от болезней системы кровообращения (856 127 и 831 557 чел.), новообразований (297 996 и 281 109 чел.), внешних причин смерти (144 612 и 146 040 чел.), симптомов, признаков и отклонений от нормы, выявленных при клинических и лабораторных исследованиях (125 275 и 77 571 чел.), болезней нервной системы (110 119 и 107 790), болезней органов пищеварения (95 430 и 103 351 чел.).

Увеличились коэффициенты смертности по классам причин смерти с 1 245,6 до 1 294,1, мужчин – с 1 341 до 1 401,2, женщин – с 1 163 до 1 201, городского населения – с 1 204,6 до 1 264,3, сельского – с 1 365,4 до 1 382,7. Если в 2019 году 35 321 (51,9 умерших на 100 тыс. населения) мужчин и 12 106 (15,4) женщин умерли от причин, связанных с употреблением алкоголя, то в 2022 году - 34 361 (47,7) и 10 981 (13,4).

Возросли коэффициенты смертности населения в трудоспособном возрасте по основным классам причин смерти с 470 до 536,3, муж-

чин – с 709 до 820, женщин – с 207,6 до 232,4, городского населения – с 445,2 до 512,3, сельского – с 547 до 610,7.

Вместе с тем, необходимо отметить, что в 2021 – 2022 годы проявилась тенденция к снижению численности умерших от всех причин – 2 млн. 441 тыс. 594 чел. (1 673,9 на 100 тыс. населения) и 1 млн. 898 тыс. 644 (1 294,1), в том числе от болезней системы кровообращения – 933 986 (640,3) и 831 557 чел. (566,8), новообразований – 283 180 (194,1) и 281 109 тыс. чел. (191,6).

Позитивная тенденция проявилась в уменьшении коэффициента младенческой смертности по основным причинам смерти с 48,8 до 44,4, в городском населении – с 46,1 до 42,7, в сельском – с 57 до 49,7.

В 2022 году по причинам смерти средний возраст смерти составил у мужчин 67,5 лет, у женщин – 77,7 лет. В 2022 году от коронавирусной инфекции COVID-19 умерли 1 898 644 человека, мужчин – 956 087, женщин – 942 557 чел., на 100 тыс. человек населения – 94,9; 94,1; 95,7, в трудоспособном возрасте – 19,7; 27,4; 33,1, старше трудоспособного возраста – 345,1; 482,9; 63,5, средний возраст смерти – 76,9; 75,2; 78,7 лет.

Государство принимает меры для сбережения народа, повышения благосостояния семей с детьми, защиты здоровья людей.

Реализуются концепции:

- демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года;
- демографической политики Дальнего Востока на период до 2025 года;
- государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019 - 2025 годы;
- Стратегия развития здравоохранения в Российской Федерации на период до 2025 года;
- национальные проекты «Демография» и «Здравоохранение»;
- государственные программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения», «Социальная поддержка граждан», «Доступная среда».

Осуществляется финансовая поддержка за счет бюджетных средств.

В 2024 году выделяется 1,3 трлн. рублей из федерального бюджета и 300 млрд. руб. из региональных бюджетов на выплату единого пособия детям и беременным женщинам, более 495 млрд. руб. для получателей материнского капитала [5].

В 2024 – 2026 годы предусмотрены на выплату единого пособия 4,4 трлн. руб., материн-

ского капитала – 1,6 трлн. руб. для 4 млн. владельцев сертификатов на получение материнского капитала, лекарственное обеспечение граждан с острыми сердечно-сосудистыми заболеваниями, детей с тяжелыми заболеваниями – 1 трлн. руб., на борьбу с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями – 474,2 млрд. руб. [6].

В 2023 году единое пособие получали родители 10,5 млн. детей и 375 тыс. беременных женщин. Выдано 879 тыс. сертификатов на получение материнского капитала, за время его существования – 13,7 млн. руб. С помощью льготной ипотеки улучшили жилищные условия 393 тыс. молодых семей, 180 тыс. многодетных семей с ипотекой получили выплаты в сумме 450 тыс. на ее погашение. [7].

Увеличены размеры материнского капитала. Государственный сертификат на материнский капитал за первого ребенка – 586 946,7 руб., второго – 775 628,3 руб., третьего и последующих детей – 775 628,3 руб.

Увеличены размеры пособий: единовременное пособие при рождении ребенка, при передаче ребенка на воспитание в семью (22 909 руб.), ежемесячное пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет (8 591,5 руб.), единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву (36 278,8 руб.), ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву (15 548,1 руб.) [8].

Следует отметить такую меру поддержки, как вакцинация населения, прежде всего – мужчин и женщин репродуктивного возраста на этапе планирования семьи, беременных женщин.

Для матери, родившей и воспитавшей десять и более детей, установлено звание «Мать – героиня». При присвоении звания награжденной матери выплачивается единовременное денежное поощрение в размере 1 млн. руб. Родители, усыновители, воспитывающие или воспитавшие четырех и более детей, награждаются медалью ордена «Родительская слава». При награждении медалью одному из награжденных выплачивается единовременное денежное поощрение в размере 200 тыс. 2024 год объявлен Годом семьи.

Заключение. Необходимо особо подчеркнуть, что только финансовыми мерами не преодолеть негативную тенденцию сокращения российского населения. Для этого нужен комплексный подход, включающий финансовые,

медицинские, социальные, экономические, жилищные меры, а также меры в физической культуре и спорте, сельском хозяйстве, потреблении

качественных продуктов питания, охране окружающей среды.

Конфликт интересов

Не указан.

Conflict of Interest

None declared.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Численность и миграция населения в 2022 году. 2023. Статистический бюллетень // [Bul_migr_2022.xlsx \(live.com\)](#).
2. Демографический ежегодник России. 2023. Статистический сборник // [rosstat.gov.ru](#).
3. Емельяненко В. Чтобы люди не кончались // Российская газета. 2023. 5 октября.
4. Игнатова О. День нерождения // Российская газета. 2023. 23 января.
5. Жандарова И. Ставка на семью // Российская газета. 2023. 19 октября.
6. Маркелов Р. Доходы федерального бюджета в 2024 году могут стать рекордными // Российская газета. 2023. 30 ноября.
7. Кузьмин В. Люди ждут изменений не на бумаге // Российская газета. 2023. 22 декабря.
8. Социальное положение и уровень жизни населения России. 2023. Статистический сборник // [rosstat.gov.ru](#).

References:

1. Population size and migration in 2022. 2023. Statistical Bulletin // [Bul_migr_2022.xlsx \(live.com\)](#).
2. Demographic Yearbook of Russia. 2023. Statistical Collection // [rosstat.gov.ru](#).
3. Emelianenko V. So that people do not end // Rossiyskaya gazeta. 2023. 5 October.
4. Ignatova O. Den nerozhdeniya [Day of Birth]. 2023. 23 yanvary.
5. Zhandarova I. Stavka na sem'i [Bet on the family]. 2023. 19 October.
6. Markelov R. Dodozh federal'nogo budgeta v 2024 godu možno stav rekordnykh [Income of the federal budget in 2024 can become record-breaking]. 2023. 30 noyabrya.
7. Kuzmin V. Lyudi zhedit izmeneniya ne na bumage [People are waiting for changes not on paper]. 2023. 22 dekabrya.
8. Social status and standard of living of the population of Russia. 2023. Statistical Collection // [rosstat.gov.ru](#).

Информация об авторах:

Аверин Александр Николаевич, доктор философских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», E-mail anaverin1947@mail.ru. ORCID 0009-0009-0579-8545.

Понеделков Александр Васильевич, доктор политических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Южно-Российский институт управления – филиал Российской академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», E-mail ponedelkov@unu.ranepa.ru

Касьянов Валерий Васильевич, доктор социологических наук, доктор исторических наук, профессор, декан факультета журналистики, заведующий кафедрой истории России факультета истории, социологии и международных отношений, Кубанский государственный университет, E-mail: milena.555@mail.ru

Alexander N. Averin, Doctor of Philosophy, Professor, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration.

Alexander V. Ponedelkov, Doctor of Political Sciences, Professor, South-Russian Institute of Management, a branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration.

Valery V. Kasyanov, Doctor of Sociology, Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of Journalism, Head of the Department of Russian History, Faculty of History, Sociology and International Relations, Kuban State University